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ÖSSZEGZÉS 

 

Záródolgozatom középpontjában a Kerti mák (Papaver somniferum L.) áll, mely növény  

hasznossága és sokoldalú felhasználási lehetősége megkérdőjelezhetetlen.  Ősidők óta 

termesztik gyógyászati hatásáért és széles körben használták fájdalomcsillapítóként és 

altatóként. 

 

A termesztett mák a Ranunculeles (boglárkavirágúak) rendjébe, a Papaveraceae (mákfélék) 

családjába tartozik. Gyakrabban használt magyar nevei: kerti mák, termesztett mák, (álomhozó 

mák). A Papaver somniferum L. (Papaveraceae) tejnedvtartalmú, egyéves lágy szárú 

kultúrnövény. 

 

A mákot hazánkban az elmúlt századok során elsősorban értékes zsírosolajat tartalmazó, kék 

színű magjáért, tehát mint élelmiszert szolgáltató kiskerti növényt, általában a házak körül 

termesztették. 

A múlt század 30-as éveitől kezdve azonban megindult és fokozatosan bővült a szántóföldi 

mértékben végzett, nagyobb léptékű máktermesztés. 

A mák hazánk egész területén termeszthető, de az optimális termőtájak az alábbi megyékben 

találhatóak: Győr-Sopron, Szolnok, Békés, Hajdú-Bihar, Heves és Bács-Kiskun. 

 

A hazai máktermesztést Kormányrendelet szabályozza, amely két csoportra osztja a termesztett 

mákfajtákat: magas alkaloidtartalmúakat (ipari mák) és alacsony alkaloidtartalmúakat (étkezési 

mák) különböztet meg. 

 

A mák fő hatóanyagai közül a legfontosabb a fájdalomcsillapító hatású kodein és morfin. 

Ezeken kívül tartalmaz még olajokat, bennük a telítetlen zsírsavak a linol-és linolénsav. 

 

A mák hasznosítás két irányba halad, ezek a gyógyszeripari és az élelmiszeripari felhasználás. 

A magas alkaloid tartalmú fajtákat (ipari felhasználású) csak szerződéssel, viszonylag nagyobb 

területen, szigorúan ellenőrzött körülmények között lehet termeszteni. 

A mák vetőmagtermesztése nem tájkörzethez kötött. Nagy szaporodási rátája, valamint 

aránylag kis országos vetésterülete miatt az ország vetőmagigénye kis területen is 

megtermelhető. 
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Összefüggő szakmai gyakorlatomat Budakalászon, a Gyógynövénykutató Intézetben töltöttem. 

Az Intézet elődje a Gyógynövény-kísérleti Állomás, ahol kutatásait végezte Kabay János 

gyógyszerész. 1925-ben megtalálta és kidolgozta a morfin-nyerés ipari módszerét. Száraz 

mákszalmából való izolálási eljárása napjainkra a világ ipari morfingyártásának alapvető 

módszerévé vált.  

 

A Gyógynövénykutató Intézet megbízásos szerződésével Győr -Moson-Sopron és Baranya 

vármegyékben összesen másfél hektár területen termesztenek mákot. 

 

A gyakorló helyen alkalmam nyílt a gyakorlati munkához kapcsolódóan részt venni kézi 

betakarítású, tokos mák szállítmány feldolgozásának néhány fázisában. Dolgozatomban 

bemutatom ezeket a munkafolyamatokat. 

 

A beérkezett tokos mák összetörése, majd a zúzott máktok és mag szétválasztása után került 

sor a mag további tisztítására. Ezekhez a műveletekhez először egy szőlő zúzó-bogyózó gépet, 

majd levegő befúvásos és rezgőtálcás magtisztító gépeket használtunk. 

 

Magtisztítás után minta vizsgálatok történnek csíraképesség, tisztaság mentén. A vetőmagot 

alkalmas magnak nyilvánítják, ha megfelelő a csíraszám és a tisztasága. A fémzárolt mintákat 

a génbankban tárolják. Az Intézet botanikus kerti csoportja számos hazai és külföldi 

intézménnyel tart fenn kapcsolatot és magcserét bonyolít le. 

 

További minta vizsgálatokat végeznek a laboratóriumban, melynek során a mákszalmából 

kioldott alkaloida hatóanyag tartalmát kromatográfiás módszerrel határozzák meg. Ez alapján 

minősítik a tételt. 

 

Amikor az Intézetben termelői mákot vesznek át, fontos megnézni a hatóanyag tartalmát, a 

betakarítás körülményeit, az idegen növények mennyiségét. Ezekből látszik, mennyire bánt jól 

a gazda a mák növénnyel és megállapítható, hogy egy adott tétel felszaporítása mennyire volt 

sikeres. 

 

A Gyógynövénykutató Intézet megbízásos szerződésekkel főleg vetőmagra termeltet mákot, 

majd tovább kereskedik a vetőmaggal. 
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A GYNKI üzemeiben mák növény esetében csak nemesítés és termesztés történik, extrakciót 

nem végeznek. Korábban ugyan voltak erre irányuló tervek, de végül a kevés terület és 

kapacitás miatt úgy döntött a vezetőség, hogy ez nem érné meg. 

Kereskedelmi kapcsolatot külföldi cégekkel ápolnak. Mákmagtól megtisztított gubót és szalmát 

szállítanak a Tasmán Alkaloida-nak, Új Zéland mellé, továbbá Franciaországban és 

Spanyolországban is működik finomító, akikkel üzleti kapcsolatban állnak.  

 

 

 

 


